

怡情乐园

一本本旧书里 藏着他的快乐

□记者 闫卫利 通讯员 胡宏喜 文/图

02 最爱语文课本

跟洛阳有关的作品,麻志强都想收藏,尤其是跟东方红拖拉机有关的,他一个都不想放过;以前的语文课本,也是麻志强的心头好。

小时候,麻志强没有书读,看到有人捧着语文课本,他就凑过去,跟人家肩靠肩、头挨头地一起看,读着文字、看着插图展开联想,他觉得超级幸福。正是这样的经历,让他痴迷语文课本。另外,他在一拖集团公司干了一辈子,对东方红拖拉机的感情很深。

搞收藏需要花工夫,麻志强没事就泡在旧书摊儿上。冬天冻得手疼,他不舍得回家;夏天汗流浹背,他还蹲在旧书摊儿上淘“宝”。2008年,麻志强在旧书摊儿的上转悠,一本旧挂历吸引了他的目光,这本挂历记录了东方红拖拉机的成长历程。麻志强喜出望外,旧书摊儿的老板知道他“好这口”,故意抬高价格:“低于200元不卖!”麻志强几经思忖,一咬牙、一跺脚,买了。回家后,他抱着这本挂历一头扎进屋里,看了一遍又一遍。“这种快乐别人体会不到。”麻志强说。

麻志强还喜欢收藏语文课本,从新中国成立前的《高小国语》,到近几年的语文课本,他收藏了200多本。《从百草园到三味书屋》《一颗铜钮扣》……他不但能重温课本里的知识,还能时不时回忆童年。



麻志强

有的人搞收藏是为了将来获得收益,有的人搞收藏凭的是兴趣。家住洛龙区书香苑小区的麻志强,别人扔掉的旧杂志、旧课本,到他手里就成了宝——让他快乐的宝。

01

旧书是他的宝贝

麻志强今年66岁,退休前是一拖集团公司的工人。20世纪80年代,他开始收集各种旧书。在麻志强家中,小记看见客厅里的书架上摆得满满的,有《奔流》《民间对联故事》等;书房里的一摞摞书堆得有半人高,都快进不去人了。

这些东西在别人眼里都是要扔掉的垃圾,但它们都是麻志强的宝贝。

为了保存这些书,麻志强专门跑到关林市场买了一些塑料薄膜,像小学生包书皮一样,小心翼翼地把一本本书包裹起来。“这样,就不怕书被虫蛀了。”麻志强得意地说。

03

旧书堆里快乐多

别人在家觉得寂寞,麻志强在家觉得充实。

看语文课本,他汲取了正能量;看与“东方红”有关的书,让他的思绪回到青春岁月。翻看完书,他还要提笔写写感想、练练字。

麻志强随手拿起一本《高小国语》,说:“里面的一篇课文《桌上的表》讲述了人民解放军追击国民党残余部队时,在洛阳一户村民的家里发现一块金表,却不拿群众财物的故事。”

收藏的每一本书,他都能把其中和洛阳有关的故事娓娓道来。

“我让你看一篇文章。”说着,麻志强打开《速成扫盲》课本,其中一篇课文《洛阳的远景》,里面用繁体字写着:“洛阳的远景是这样一幅美好的图画:南北两山花果岭,高山顶上水浇田;近郊菜园青四季,远郊大片米粮川,苹果香、蜂蜜甜、塘中鲤鱼池中莲……”

“那时候的远景就是我们现在的生活呀,我越读越觉得幸福,越觉得幸福越想读……”麻志强开心地说了。

+ 淘宝晒宝

那盏煤油灯 你还记得吗

□记者 何奕儒



煤油灯

你家还保存着煤油灯吗?在电灯普及前,小小的煤油灯可是千家万户的照明工具,母亲做针线活,孩子看书写作业,全在这灯下进行。家住新安县的路正兰今年70岁,她还保存着一盏用了45年的煤油灯。

这盏在许多人看来如废品一般的煤油灯,当年在路正兰住的村里,可算稀罕货。“蜡烛在当时是奢侈品,村里人都用煤油灯,还有很多人家的煤油灯是自制的。”路正兰回忆,她就会用墨水瓶做简易的煤油灯。

因为每家每月能领到的煤油数量有限,所以大家用得十分节省。天一黑,乡亲们基本上就睡觉了,就为了省点儿煤油。

后来,路正兰的丈夫到市里采购,一眼相中了这盏外形独特的高档煤油灯,灯上还有一个玻璃罩(现已损坏),罩子被巧妙地设计成蛤蟆状。虽然这盏煤油灯在当时来说价格昂贵,但她的丈夫还是毫不犹豫地买下了。

在路正兰的印象里,这盏煤油灯的灯光比较暗,但烟劲儿十足,她在煤油灯下做完针线活,擦一下额头,手指肚上黑漆漆的。

“我们只是偶尔用它,平时用得最多的还是自己做的煤油灯。”路正兰说,如今,用煤油灯的时代已成为历史,但路正兰还是怀念那一个个萤火虫般的夜晚。

你用过煤油灯吗?可还记得那盏灯火给你带来的快乐?

(本文配图由被采访者提供)

+ 精彩一瞬

最美的时光

在暖暖的阳光捧书闲读的时光是最美的时光。

那日,我在洛浦公园中散步,在一条绿色长廊里,一位老人捧起一本乐谱,嘴里轻轻哼着,特别专注。

活到老,学到老,这一幕是对这句话最好的诠释,怎能不让我心生感动呢?

(口述人 符运通 记者 闫卫利 整理)
(本文配图由口述人提供)



本版开设的栏目有:《怡情乐园》《逍遥寿星》《我拍爸妈》《再上学堂》《淘宝晒宝》《含怡弄孙》《精彩一瞬》《儿孙祝愿》《闲情雅趣》等,欢迎投稿。

投稿邮箱:wanqing-abc@126.com

提供线索请拨打:

15137956968

18637927388